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第91题
某仪器用电场和磁场来控制电子在材料表面上方的运动．如图所示，材料表面上方矩形区域PP′N′N充满竖直向下的匀强电场，宽为d；矩形区域NN′M′M充满垂直纸面向里的匀强磁场，磁感应强度为B，长为3s，宽为s；NN′为磁场与电场之间的薄隔离层．一个电荷量为e、质量为m、初速为零的电子，从P点开始被电场加速经隔离层垂直进入磁场，电子每次穿越隔离层，运动方向不变，其动能损失是每次穿越前动能的10%，最后电子仅能从磁场边界M′N′飞出．不计电子所受重力．
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（1）求电子第二次与第一次圆周运动半径之比；

（2）求电场强度的取值范围；

（3）A是M′N′的中点，若要使电子在A、M′间垂直于AM′飞出，求电子在磁场区域中运动的时间．

答案

（1）0.9　（2）[image: image2.png]Bles®
B0md
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（3）[image: image4.png]2B




解析：（1）设圆周运动的半径分别为R1、R2、…Rn、Rn＋1…，第一和第二次圆周运动速率分别为v1和v2，动能分别为Ek1和Ek2.

由：Ek2＝0.81Ek1，R1＝[image: image5.png]


，R2＝[image: image6.png]


，Ek1＝[image: image7.png]


mv[image: image8.png]


，Ek2＝mv[image: image9.png]



得：R2∶R1＝0.9.

（2）设电场强度为E，第一次到达隔离层前的速率为v′.

由：eEd＝[image: image10.png]


mv′2,0.9×[image: image11.png]


mv′2＝[image: image12.png]
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，R1≤s
得：E≤[image: image14.png]5B
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又由：Rn＝0.9n－1R1,2R1(1＋0.9＋0.92＋…＋0.9n＋…)＞3s
得：E＞[image: image15.png]Bles®
B0md
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（3）设电子在匀强磁场中，圆周运动的周期为T，运动的半圆周个数为n，运动总时间为t.

由题意，有：[image: image18.png]28,(1-09")
1-0.9



＋Rn＋1＝3s，

R1≤s，Rn＋1＝0.9nR1，Rn＋1≥[image: image19.png]



得n＝2

又由：T＝[image: image20.png]



得：t＝[image: image21.png]


.

第92题
在日常生活中，小巧美观的冰箱贴使用广泛．一磁性冰箱贴贴在冰箱的竖直表面上静止不动时，它受到的磁力（　　）


A．小于受到的弹力

B．大于受到的弹力

C．和受到的弹力是一对作用力与反作用力

D．和受到的弹力是一对平衡力

答案

D

对冰箱贴水平方向受力分析，F弹＝F磁，选项D正确．

第93题
某同学为研究物体运动情况，绘制了物体运动的xt图像，如图所示．图中纵坐标表示物体的位移x，横坐标表示时间t，由此可知该物体做（　　）
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A．匀速直线运动                  B．变速直线运动           C．匀速曲线运动                 D．变速曲线运动

答案

B　

xt图象中，图线的斜率代表速度，且xt、v-t图象只能描述直线运动，故选项B正确．

第94题
人体内存在着生物磁场，吸入体内的磁性粉尘进入肺部、肠胃被外磁场磁化后，这些部位的磁场就会发生变化．通过监测人体磁场图谱，可以及时了解人体的健康状况．与正常人相比，下列人体磁图中黑色方块和白色方块分别表示磁场变化较大和变化较小的区域．电焊工可能吸入过量的铁质粉尘，若出现这种情况，对应的人体磁图是（　　）
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答案

A　

电焊工吸入过量的铁质粉尘应位于左、右对称的2个肺部，选项A正确．

第95题
用图示装置可以研究动能和重力势能转化中所遵循的规律．在摆锤从A位置由静止开始向下摆动到D位置的过程中（　　）



①重力做正功，重力势能增加

②重力的瞬时功率一直增大

③动能转化为重力势能

④摆线对摆锤的拉力不做功

⑤若忽略阻力，系统的总机械能为一恒量

A．①③               B．②④       C．②⑤           D．④⑤
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答案

D　

从位置A摆到位置D，摆线拉力不做功，只有重力做正功，重力势能减少，动能增加，若不计阻力，则机械能守恒，①③错误，④⑤正确；在A点，vA＝0，则PGA＝0；在D点，速度与重力方向垂直，PGD＝0，故从A到D，重力的瞬时功率先增大后减小，②错误，本题正确选项为D.

第96题
家用电器即使没有使用，只要插头插在电源上处于待机状态，就会消耗电能．根据下表提供的数据，估算这些电器待机1天耗电约为（　　）


	
家用电器
	
1台台式


电脑
	
1台平板


电视机
	
1台空调
	
1台洗衣机

	
待机功率（瓦）
	
4
	
1
	
4
	
2


A.0.3度                         B．0.6度

C．0.9度                        D．1.2度

答案

A　

表格中所列4种家用电器总功率P＝11 W，则每天消耗的电能E＝Pt＝11 W×24 h≈0.3 kW·h.一度电能为1 kW·h，故选项A正确．

第97题
某同学用DIS研究“温度不变时，一定质量气体的压强与体积的关系”．他的实验步骤如下．其正确的顺序是（　　）


①开启计算机电源，运行DIS应用软件

②推拉注射器活塞到各设定体积位置，记录不同体积时对应的压强值

③注射器与压强传感器的测口相连

④将压强传感器接入数据采集器，开启数据采集器电源

⑤设定气体体积值，输入到计算机界面上的数据表格中

⑥利用DIS应用软件，绘制pV关系图

A．①③②④⑤⑥              B．①③②⑤④⑥

C．①③④②⑤⑥             D．①③④⑤②⑥

答案

D　

根据实验原理可知操作步骤应为①③④⑤②⑥，即选项D正确．

第98题
坐落在上海浦东的“上海光源”，外形像一只美丽的鹦鹉螺，是迄今为止我国最大的科学工程之一．她有着神奇的本领，产生的“光”能够把微观世界“照个透亮”．
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（1）历史上曾先后出现过3种对人类文明起到革命性推动作用的光源，用线将以下3种光源与其出现的年代正确连接.

	
X光源
	
·　　·
	
1879年

	
激光光源
	
·　　·
	
1895年

	
电光源
	
·　　·
	
1960年


（2）“上海光源”是高性能的第三代同步辐射光源，其发出的电磁波波长覆盖了从远红外到硬X射线的宽广波段．对于以下电磁波：①X射线，②红外线，③紫外线，按波长从大到小的排列是：__________________.（填写编号）

（3）“上海光源”发出的X射线，能清晰地拍出血管、神经等软组织照片，甚至能让普通X射线无法觉察的肿瘤初期细胞也暴露无遗，这有助于医生发现更早期的病变，提前介入治疗．不同波长的电磁波具有不同的性质和用途，根据示例填写下表．

	
电磁波
	
用途

	
X射线
	
在医学上常用于医疗检查

	
 
	
成像用于夜间保安监视

	
紫外线
	
 


（4）“上海光源”中，电子束能量为5.3 GeV（1 GeV＝1×109 eV，1 eV＝1.6×10－19 J），居世界第四，则该电子束能量为________ J．若一个电子（质量m＝9.1×10－31 kg）由静止开始，从左侧边界水平向右进入如图所示边长均为10 cm的电场区域（电场强度大小均为1 N/C），当它从右侧边界离开电场时，其速度为________ m/s.（电子重力忽略不计）
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（5）“上海光源”发出的光，是接近光速运动的电子在磁场中做曲线运动改变运动方向时产生的电磁辐射．若带正电的粒子以速率v0进入匀强磁场后，在与磁场垂直的平面内做半径为mv0/qB的匀速圆周运动（如图），式中q为粒子的电荷量，m为其质量，B为磁感应强度，则其运动的角速度ω＝________.粒子运行一周所需要的时间称为回旋周期．如果以上情况均保持不变，仅增大粒子进入磁场的速率v0，则回旋周期______（填“增大”“不变”或“减小”）．
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（6）“上海光源”工程采取了多项措施防护高强度的X射线辐射．通用的辐射警戒标志是图（　　）

[image: image28.png]



答案

（1）
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解析：三种光源发现的时间依次为电光源（1879年）、X光源（1895年）、激光光源（1960年）．

（2）②③①

解析：根据电磁波谱可知：按波长从大到小的顺序依次为红外线、紫外线、X射线，则顺序为②③①.

（3）红外线　医学上杀菌

解析：通过红外线成像可实现夜间安保监视；紫外线在医学上具有杀菌作用．

（4）8.48×10－10　1.88×105
解析：电子束能量为(5.3×1×109×1.6×10－19)J

＝8.48×10－10 J.

设电子获得的速度为v，据eEd＝[image: image30.png]


mv2
代入数据解得v＝1.88×105 m/s.

（5）qB/m　不变

解析：据v0＝ωr及r＝mv0/qB可解得

ω＝qB/m，据ω＝qB/m及T＝[image: image31.png]


可知其回旋周期不变．

（6）B　据常识可知辐射警戒标志为B图．

第99题
（1）在核反应堆中，铀核吸收中子会发生裂变，裂变的产物是多样的，所生成的核往往还会衰变，其中一个衰变过程可表述为[image: image32.png]


I―→[image: image33.png]


Xe＋________＋ΔE.试问式中空格应为何种粒子？

（2）[image: image34.png]


 I的半衰期为8天。开始时核废料中有N0个[image: image35.png]


I，经过16天，还有________个[image: image36.png]


I核．

（3）核电站的固体废料放射性比较强，要在核电站内的专用废物库放置5年，且在放置的初始阶段要对固体废料进行冷却处理。请简述需要进行冷却处理的理由．

答案

（1）[image: image37.png]


e　（2）[image: image38.png]



（3）固体废料放射性比较强，在发生α衰变或β衰变的过程中，会伴随着能量的放出，温度很高，因此需要进行冷却处理．

解析：（1）由质量数和电荷数相等可得．

（2）由N剩＝N0([image: image39.png]


)[image: image40.png]


可得，其中I＝8天，t＝16天．

（3）固体废料仍有较强放射性，并要释放能量，若不冷却，其温度上升会有危险．随着时间增长，释放能量逐渐减少，减少到一定程度，不再需要冷却．

第100题
[image: image41.png]



吸盘是由橡胶制成的一种生活用品，其上固定有挂钩用于悬挂物体。如图所示，现有一吸盘，其圆形盘面的半径为2.0×10－2 m，当其与天花板轻轻接触时，吸盘与天花板所围容积为1.0×10－5 m3；按下吸盘时，吸盘与天花板所围容积为2.0×10－6 m3，盘内气体可看作与大气相通，大气压强为p0＝1.0×105 Pa.设在吸盘恢复原状过程中，盘面与天花板之间紧密接触，吸盘内气体初态温度与末态温度相同。不计吸盘的厚度及吸盘与挂钩的重量．

（1）吸盘恢复原状时，盘内气体压强为________；

（2）在挂钩上最多能悬挂重为________的物体；

（3）请判断在吸盘恢复原状过程中盘内气体是吸热还是放热，并简述理由．

答案

（1）2.0×104 Pa　（2）1.0×102 N　（3）吸热

解析：（1）取按下吸盘时，留在吸盘内的气体为研究对象，初始状态p0＝1.0×105 Pa，

V0＝2.0×10－6 m3；恢复原状后，V＝1.0×10－5 m3，由p0V0＝pV得p＝[image: image42.png]


＝2×104 Pa

（2）由受力平衡可知，p0S＝pS＋G代入数据得G＝1.0×102 N

（3）吸盘恢复原状的过程中，体积增大，对外做功；等温变化，内能不变，由ΔU＝W＋Q得Q>0，即吸热．
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